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	PYTANIA NA FINAŁ USTNY:
ZESTAW I

1. Jaki tryb postępowania obowiązuje przy przebudowie lub modernizacji budynku, gdy wymagania przepisów budowlanych dotyczących bezpieczeństwa pożarowego mają być spełnione w sposób inny niż podany w przepisach?
Odp. Należy uzyskać opinię (ekspertyzę) właściwej jednostki badawczo-rozwojowej albo rzeczoznawców: budowlanego i do spraw zabezpieczeń przeciwpożarowych uzgodnioną z właściwą terenowo KW PSP. 
2. Wymień co najmniej 4 rodzaje sprzętu i urządzeń ratowniczych stosowanych w budynkach.
Odp. - dźwigi pożarowe, - drabiny i zewnętrzne schody ewakuacyjne, - rękawy ratownicze, linkowe aparaty ratownicze, - skokochrony, - sprzęt ochrony dróg oddechowych i ochrony osobistej, - narzędzia służące do uzyskiwania dostępu do zagrożonych i ratowanych osób lub mienia, - sprzęt i urządzenia sygnalizacyjno-pómiarowe do celów rozpoznawania stężeń wybuchowych oraz skażeń chemicznych i promieniotwórczych, - sprzęt i urządzenia do odkażania i dezaktywacji. 
3. Co to jest łączność współdziałania i kto podejmuje decyzję o jej organizacji?
Odp. Łączność współdziałania jest to system sit i środków łączności przeznaczonej do porozumiewania się dowódców w celu skoordynowania działań taktycznych podległych im pododdziałów. Decyzję zorganizowania takiej łączności podejmuje dowódca akcji. 
4. Omów budowę i zasady sprawiania drabiny D 10 W.
Odp. Jest to drabina dwuprzęsłowa, wysuwana za pomocą linki prowadzonej na krążku. Posiada dwa drążki podporowe, których odpowiednie rozstawienie zapewnia jej stabilność po rozłożeniu (sprawieniu). Wysokość drabiny umożliwia wejście na wysokość drugiego piętra. Drabina D1 ÓW może być stosowana jako pomost przy przejściach l przez rowy i wykopy o szerokości do 5 m. Obsługę drabiny stanowią dwie roty (4 strażaków), może być ona sprawiona | jako wolno stojąca lub przystawna.

5. Jak nazywa się najwyższe odznaczenie nadawane przez Związek Ochotniczych Straży Pożarnych RP?
Odp. Złoty Znak Związku.

ZESTAW II

1. W przypadku nałożenia przez nadzór budowlany na inwestora obowiązku uzyskania pozwolenia na użytkowanie obiektu budowlanego, jakie zadanie spoczywa na organie PSP?
Odp. Pisemne zgłoszenie sprzeciwu lub uwag w przypadku stwierdzenia niezgodności wykonania obiektu z wymaganiami przepisów o ochronie przeciwpożarowej.

2. Co oznaczają zastosowane w przepisach budowlanych skróty NRO i SRO? 
Odp. elementy budynku - nierozprzestrzeniające ognia, - słabo rozprzestrzeniające ogień.

3. Podaj zasadniczą różnicę pomiędzy stałym urządzeniem gaśniczym tryskaczowym a stałym urządzeniem gaśniczym zraszaczowym.
Odp. Stałe urządzenie gaśnicze tryskaczowe uruchamiane jest samoczynnie w wyniku działania temperatury na tryskacze, a stale urządzenie gaśnicze zraszaczowe wymaga uruchomienia za pomocą dodatkowego urządzenia. Tryskacze w stałym urządzeniu gaśniczym są zaopatrzone w zamknięcia ampułkowe lub topikowe, uniemożliwiające wypływ wody, natomiast zraszacze są elementami typu otwartego.

4. Wymień co najmniej 4 z 7 elementów schematu organizacyjnego sztabu odwodu operacyjnego 
Odp. - szef sztabu, - zastępca szefa sztabu, - oficer łącznikowy, - zespół analiz, - zespół łączności, - zespół logistyki, - zespół informacyjno-prasowy. 
5. Omów na czym polega przystosowanie naturalnych i sztucznych zbiorników oraz studni do poboru wody i do ich wykorzystania w celach gaśniczych. 
Odp. - wykonaniu studzienek ssawnych lub innych urządzeń umożliwiających pobór wody, zabezpieczonych przed zamuleniem i zamarzaniem, - zapewnieniu możliwości pobierania wody z głębokości nie większej niż 6 m, licząc od osi pompy do lustra wody, - zapewnieniu utwardzonego dojazdu dla samochodów pożarniczych z placem manewrowym 20x20 m.

ZESTAW III

1. Na czym polegają wymagane warunki ewakuacji i jakie przepisy je regulują?
Odp. - zapewnieniu odpowiedniej ilości i szerokości wyjść ewakuacyjnych, - zachowaniu dopuszczalnych długości dróg ewakuacyjnych, - zachowaniu odpowiedniej, bezpiecznej pożarowe obudowy i wydzieleń dróg ewakuacyjnych, - zapewnieniu urządzeń do usuwania dymów i gazów pożarowych. Warunki te regulują przepisy techniczno-budowlane.

2. Jakie są podstawowe przeciwpożarowe wymagania budowlane w stosunku do budynku?
Odp. Zachowanie w razie pożaru nośności konstrukcji przez założony czas, - zapewnienie odpowiednich warunków ewakuacyjnych, - zapewnienie odpowiednich warunków do prowadzenia akcji ratowniczej, - ograniczenie możliwości rozprzestrzeniania się pożaru w obiekcie i na obiekty sąsiednie.

3. Czego dotyczy europejska umowa ADR?
Odp. ADR dotyczy międzynarodowego przewozu drogowego materiałów niebezpiecznych.

4. Omów budowę i zasady sprawiania drabiny nasadkowej DN 2,7.
Odp. Jest to drabina przystawna, wieloprzęsłowa. Długość jednego przęsła wynosi 2,7 m. Poszczególne przęsła drabiny wykorzystuje się pojedynczo lub mogą być łączone 2, 3 bądź 4 przęsła. Łączenia poszczególnych przęseł drabiny dokonuje się za pomocą zamków, obejm i szczebli korytkowych. Każde przęsło drabiny obsługiwane jest przez jedną osobę.

5. Wymień zasadnicze zestawy leków, środków i przyborów, które powinny wchodzić w skład wyposażenia "Apteczki pierwszej pomocy".
Odp. - leki przeciwbólowe i przeciwgorączkowe, - leki nasercowe i uspokajające, - leki żołądkowe i jelitowe, - środki odkażające, środki opatrunkowe, - przybory i narzędzia (termometr lekarski, pinceta, kroplomierz, nożyczki, kieliszek do leków, szpatulki drewniane, szyny i łupki do unieruchamiania).

ZESTAW IV 
1. Podaj zasady składowania butli z gazem płynnym.
Odp. - powinny być składowane w pozycji stojącej, - zabezpieczone przed upadkiem za pomocą barier, przegród lub w inny sposób, - zawory butli o masie gazu powyżej 5 kg powinny być zabezpieczone kołpakami lub odpowiednimi osłonami, - dopuszcza się magazynowanie w jednym pomieszczeniu 6 butli opróżnionych z napełnionymi, pod warunkiem ich oddzielnego składowania.
2. Wymień trzy dane stanowiące podstawę do ustalenia wymagań w zakresie zabezpieczenia przeciwpożarowego budynku.
Odp. - przeznaczenie i sposób użytkowania budynku, - występowanie zagrożenia wybuchem, - przewidywane obciążenie ogniowe.
3. Jaka jest wydajność wody i piany z działek umieszczonych na samochodach GCBA 6/32 typu 004 i GBA 2,5/16 typu 005?
Odp. - Z działka samochodu GCBA 6/32 typu 004 - wydajność wody wynosi 2400 l/min, wydajność piany ok. 30 m/min (dla Deteoru 1000). - Z działka samochodu GBA 2,5/16 typu 005 - wydajność wody wynosi 16001/min, wydajność piany 20m3/min (dla Deteoru 1000).

4. Czym różni się zasysacz od wysysacza?
Odp. - Zasysacz - służy do zasysania środka pianotwórczego. - Wysysacz - służy do zasysania wody z dużych głębokości.
5. Wymień pożarnicze specjalności młodzieżowych drużyn OSP.
Odp.- W grupie 12-15 lat: znawca przepisów przeciwpożarowych, łącznik zwiadowca, pomocnik strażaka, specjalista podręcznego sprzętu gaśniczego, ratownik-sanitariusz, organizator sportu i turystyki. - W grupie 16-18 lat: strażak propagandzista, mechanik sprzętu pożarniczego, przewodnik wyszkolenia pożarniczego, prądownik, opiekun dzieci, organizator działalności kulturalno-oświatowej.
PYTANIA NA FINAŁ USTNY:
Zestaw I
1. Omów rolę l znaczenie muzeum pożarniczego.
Odp.: - Muzeum - "Dom Muz", - skarbnica narodowych pamiątek, - przechowywanie i udostępnianie dóbr kultury pożarniczej, - zbieranie i ochrona przed zniszczeniem wytworów rąk i umysłów ludzi, - ukazywanie postępu technicznego i organizacyjnego w pożarnictwie, - ukazywanie historii OSP i środowiska, - prezentowanie dorobku miejscowych strażaków, - zbieranie i udostępnianie legend, wierzeń, obyczajów związanych z pożarnictwem i strażami, - organizowanie wystaw, prelekcji i lekcji dla młodzieży szkolnej.
2. Z jakich pomieszczeń należy zapewnić co najmniej dwa wyjścia ewakuacyjne?
Odp.: - powierzchnia pomieszczenia zagrożonego wybuchem przekracza 100 m2,
- powierzchnia pomieszczenia produkcyjnego lub magazynowego, o obciążeniu ogniowym powyżej 500 MJ/m2 lub kategorii ZL l, ZL II, ZL III, ZL V, przekracza 300 m2, - powierzchnia pomieszczenia produkcyjnego lub magazynowego, o obciążeniu ogniowym do 500 MJ/m2 przekracza 1000 m2 bądź, gdy długość przejścia w nich jest większa niż 50 m, bez względu na to, na której kondygnacji pomieszczenie jest usytuowane, - liczba osób mogących przebywać jednocześnie w pomieszczeniu przekracza 50, a w pomieszczeniu zaliczonym do kategorii ZL II - 30.

3. Wymień kolejno stopnie w korpusie podoficerów Państwowej Straży Pożarnej.
Odp.: sekcyjny, starszy sekcyjny, młodszy ogniomistrz, ogniomistrz, starszy ogniomistrz. 
4. Kto podejmuje decyzję i odpowiada za organizację łączności między ratownikami oraz z innymi służbami uczestniczącymi w akcji i ratowniczej?
Odp.: kierujący akcją ratowniczą.

5. Co oznacza skrót GCBArfi/32?
Odp,; ciężki samochód gaśniczy ze zbiornikiem na wodę o pojemności 6 m sześciennych (6 tys. litrów) i autopompą o wydajności 3200 l/min.
Zestaw II

1. Jaki wkład do dorobku swego środowiska wnosiły OSP działające w Polskiej Rzeczypospolitej Ludowej?
Odp.: - zapobieganie pożarom i zmniejszanie ich skutków, - zdobywanie wyposażenia bojowego, - realizacja inwestycji z funduszy państwa, gminy i poprzez czyny społeczne, - prowadzenie działalności prewencyjnej w zakresie przeciwpożarowym. - prowadzenie działalności kulturalno-oświatowej, - integrowanie społeczeństwa, - rozwijanie pracy z kobietami i młodzieżą, - obrona własnych tradycji, obyczajów, przekonań, wartości narodowych i chrześcijańskich, - organizowanie muzeów pożarniczych, pisanie kronik, opracowywanie historii straży.

2. Z jakich pomieszczeń drzwi ewakuacyjne powinny otwierać się na zewnątrz?
Odp.: - zagrożonych wybuchem, - do których jest możliwe niespodziewane przedostanie się mieszanin wybuchowych tub substancji trujących, duszących bądź innych mogących utrudnić ewakuację, - w których może przebywać jednocześnie więcej niż 50 osób, - magazynowych o powierzchni ponad 200 m2, - przeznaczonych dla więcej niż 6 osób o ograniczonej zdolności poruszania się.

3. Wymień kolejno stopnie w korpusie aspirantów Państwowej Straży Pożarnej.
Odp.: młodszy aspirant, aspirant, starszy aspirant, aspirant sztabowy.

4. Co to jest strefa bezpośrednich działań ratowniczych?
Odp.: jest to obszar, w którym występuje zagrożenie dla życia i zdrowia, a prawo przebywania w nim mają wyłącznie ratownicy wyposażeni w odpowiedni sprzęt ochrony osobistej, 

5. Czym zajmuje się ratownictwo chemiczne w straży pożarnej?
Odp.: ratownictwo chemiczne polega na ograniczaniu lub/ i likwidacji uwalnianych (uwolnionych) do otoczenia niebezpiecznych materiałów chemicznych, stwarzających zagrożenie dla życia i zdrowia ludzi, mienia i środowiska.
Zestaw III

1. Jakie zadania podjęli polscy strażacy w walce z okupantem niemieckim?
Odp.: - zbieranie i przechowywanie broni, amunicji, środków łączności, - ukrywanie i przechowywanie narodowych pamiątek i symboli (np. sztandarów, medali, odznaczeń, proporcy, pucharów, dyplomów, zdjęć, dokumentów itp.), - podjęcie podziemnej walki zbrojnej w ramach: ZWA-AK.BCh.GL-AL itp..-prowadzenie walki w ramach samodzielnej organizacji "Skala" (23 XII 1939 r.); pierwszy komendant kpt.poż. Jerzy Lgocki), - formy prowadzonej walki, akcje pomocowe, "legalizacja", sabotaż, dywersja, wywiad, kolportaż pism, - udział w powstaniu warszawskim.

2. Jaka może być najmniejsza szerokość i wysokość korytarza ewakuacyjnego?
Odp.: - szerokość 1,4 m, - dopuszcza się szerokość 1,2 m, jeżeli na danej kondygnacji liczba przebywających tam osób nie przekracza 20, - wysokość 2,2 m, a drzwi lub lokalne obniżenie - 2m.
3. Wymień kolejno stopnie w korpusie oficerów Państwowej Straży Pożarnej. 
Odp.: młodszy kapitan, kapitan, starszy kapitan, młodszy brygadier, brygadier, starszy brygadier, nadbrygadier, generał brygadier.
4. Czym zajmuje się ratownictwo wodne w straży pożarnej?
Odp.: ratownictwo wodne to zespól czynności podejmowanych przez straże pożarne na wodzie lub pod wodą, polegających na ratowaniu zagrożonych ludzi oraz ograniczaniu bądź usuwaniu awarii instalacji, urządzeń i budowli hydrotechnicznych znajdujących się na powierzchniowych wodach śródlądowych.

5. Czym zajmuje się ratownictwo medyczne w straży pożarnej?
Odp.: ratownictwo medyczne to zespól przedsięwzięć mających na celu ratowanie życia i zdrowia ludzi w przypadkach nagłych zagrożeń utraty życia lub "rozstroju" zdrowia podczas pożarów, klęsk żywiołowych oraz innych miejscowych zagrożeń (tj. zdarzeń np. chemicznych, technicznych). Udzielanie pierwszej pomocy medycznej na poziomie przedlekarskim przez strażaków występuje szczególnie, gdy brak jest przy zdarzeniu kwalifikowanej pomocy medycznej lub niemożliwy jest dostęp do poszkodowanego, np. przy zdarzeniu chemicznym, wodnym lub gdy występuje duża liczba poszkodowanych, a priorytetem jest pomoc poszkodowanym.

Zestaw IV

1. Zakładamy, że masz założyć i bieżąco prowadzić kronikę OSP liczącej ponad 100 lat. Jakie podejmiesz działania?
Odp.: - zapoznanie się z literaturą historyczną (T. Olejnik, J. R. Szaflik, S. Kuta), - zebranie materiałów źródłowych i relacji weteranów, materiałów celu opracowania zarysu historii miejscowości i OSP, - systematyczne zbieranie materiału i bieżących informacji oraz ich selekcje, - okresowe wpisy do kroniki, - opracowanie zasad wpisów i szaty graficznej oraz ilustracji, - określenie podstawowych problemów, które powinny być podejmowane w kronice, - zachowanie proporcji w podejmowanej tematyce, - zachowanie obiektywizmu i autentyzmu w relacjonowaniu zdarzeń.

2. Gdzie zabronione jest stosowanie łatwo zapalnych wykładzin podłogowych?
Odp.: - na drogach komunikacyjnych, służących celom ewakuacji, - w pomieszczeniach budynków zaliczonych do kategorii zagrożenia ludzi ZL II, - w pomieszczeniach, w których może przebywać jednocześnie więcej niż 50 osób, - w pomieszczeniach produkcyjnych i magazynowych.
3. Jakie jednostki organizacyjne tworzą Państwową Straż Pożarną?
Odp.: Komenda Główna, komendy wojewódzkie, komendy rejonowe, jednostki ratowniczo-gaśnicze, szkoły pożarnicze, jednostki badawcze.
4. Czym zajmuje się ratownictwo wysokościowe w straży pożarne?
Odp.: ratownictwo wysokościowe w straży pożarnej realizowane jest przy wykorzystaniu technik alpinistycznych oraz śmigłowca w celu niesienia pomocy zagrożonej ludności np. w płonących budynkach wysokich, w zawałach, jaskiniach.

5. Czym zajmuje się ratownictwo techniczne w straży pożarnej?
Odp.: ratownictwo techniczne to zespól czynności podejmowanych przez straże pożarne we wszystkich rodzajach ratownictw polegających na wykorzystaniu specjalistycznych technik ratowniczych oraz z wykorzystaniem specjalistycznego sprzętu technicznego w celu ratowania życia, zdrowia, mienia i środowiska.
Zestaw V

1. Przedstaw najczęstsze przyczyny powstawania pożarów w Polsce w XIX w.
Odp.: - nieostrożność ludzka (zaprószenie ognia), - otwarte paleniska, oświetlanie świecami i kagankami, niewłaściwe systemy ogrzewania, - nieporządki w obejściach, niewłaściwe obchodzenie się z materiałami łatwo palnymi, - powszechne używanie ogni sztucznych tzw. fajerwerków, - wadliwe budownictwo (nadmierne zagęszczenie w miastach, używanie materiałów łatwo palnych, wadliwe kominy, nieporządki), - podpalenia, - uderzenie piorunów, - wady, zaniedbania w procesach technologicznych w fabrykach i rzemiośle, - ogólnie niski stopień kultury.
2. Jakie wymagania w zakresie ewakuacji powinien spełniać budynek inwentarski?
Odp.: - odległość od najdalszego stanowiska dla zwierząt do wyjścia ewakuacyjnego nie powinna przekraczać przy ściółkowym utrzymaniu zwierząt - 50 m, a przy bezściółkowym - 75 m, - w bezściółkowym chowie bydła, trzody chlewnej i owiec, jeżeli liczba bydła i trzody chlewnej nie przekracza 15 sztuk, a owiec - 200 sztuk, należy stosować co najmniej jedno wyjście ewakuacyjne, - w budynku przeznaczonym dla większej liczby zwierząt należy stosować co najmniej dwa wyjścia, a z pomieszczeń podzielonych na sekcje - co najmniej jedno wyjście ewakuacyjne z każdej sekcji, - wrota i drzwi w budynku inwentarskim powinny otwierać się na zewnątrz pomieszczenia.
3. W jakich działaniach ratowniczych uczestniczy Państwowa Straż Pożarna?:
Odp.: gaszenie pożarów, walka z innymi klęskami żywiołowymi, ratownictwo: techniczne, chemiczne, ekologiczne i medyczne.
4. Czym zajmuje się ratownictwo poszukiwawczo-techniczne w straży pożarnej?
Odp.; ratownictwo poszukiwawczo-techniczne to zespól czynności podejmowanych przez straże pożarne w szczególności w zawalonych budynkach, po trzęsieniach ziemi, polegających na ratowaniu zagrożonych ludzi z wykorzystaniem sprzętu poszukiwawczego, lokacyjnego, psów ratowniczych do poszukiwań zasypanych ludzi oraz z wykorzystaniem innego specjalistycznego sprzętu technicznego.
5. Czym zajmuje się ratownictwo radiologiczne w straży pożarnej?
Odp.: ratownictwo radiologiczne polega na ograniczaniu działania źródeł promieniowania stwarzających zagrożenie dla życia i zdrowia ludzi, mienia i środowiska.


